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异11.1 怎样才叫做功

基础巩固

1.D

2.B

3.B

4援做功 惯性 静止

5援5伊105 惯性

6援100 0
能力提高

7援D
提示院 小虎用力推水平地面上的

箱子时袁 箱子在水平方向上受到推力

和摩擦力作用袁 由于箱子保持静止状

态袁此二力为一对平衡力袁即推力等于

摩擦力袁故选项 A尧B错遥有力作用在物

体上袁 且物体在力的方向上移动了距

离袁我们就说该力对物体做了功袁小虎

推箱子时袁虽然用了力袁但箱子在力的方

向上没有移动距离袁所以小虎对箱子没

有做功袁故选项 D正确袁选项 C错误遥

8援C
9援C
10援360
11援1500 50
12援300
13援小磊对石头没有做功。根据做

功的两个必要因素：有力作用在物体

上，物体在力的方向上移动了距离，小

磊对石头虽然用了力，但石头没有在

力的方向上移动距离。因此，小磊对石

头没有做功。

14援第一种方法做功要少。因为第
二种方法必须克服人自身重力做功。

15.（1）工人对小车的力
F= W

t = 1.2伊105J20伊60s =100N
小车受到的摩擦力

f=F=100N
（2）小车运动的速度
v= s

t = 1.2伊103m20伊60s =1m/s
拓展提升

16援C
17援静止 24
异11.2 怎样比较做功的快慢

基础巩固

1援C
2援C
3援D
4援250 50 0
5援3000 1500 0
6援50

能力提高

7援D
提示院他们选择的起点尧路径和终

点都相同袁全程设为匀速运动袁妈妈的

体重是小明的 1.2倍袁妈妈所用的时间

是小明的 1.5倍袁若妈妈克服重力做功

为 W 1=1.2Gh尧功率为 P1= 1.2Gh1.5t 袁小明

克服自身重力做功为 W 2=Gh遥 功率为

P2= Gh
t 袁故本题正确选项是 D遥
8援C
提示院由生活常识可知袁初三某同

学的重力大约为 500N袁 一层楼高度约
为 3m袁上五楼的高度为 3m伊4=12m袁用

时 12s袁W =Gh =500N 伊12m =6000J袁P =

W
t = 6000J12s =500W遥故选 C遥

9援D
10援B
11援6800 8.16伊108 8.16伊107

12援30 140
13援= 约
14援2伊105 2伊103

15.（1）路程 s=10800km，运行时间
t=300h，则中欧班列运行时的平均速
度为

v= s
t = 10800km300h =36km/h

（2）机车的功率为
P= W

t = Fs
t =Fv=9.6伊107N伊20m/s=

1.92伊109W
拓展提升

16援C
17.C
提示院在离开地面的过程中袁飞机

对地面的压力在减小袁故A错曰飞机在

加速时袁升力大于重力袁在匀速时袁升力

等于重力袁在减速时袁升力小于重力袁故

B错曰在上升阶段袁升力所做的功等于

克服物体重力所做的功W =Gh =3N 伊
10m=30J袁 上升阶段飞机的功率P= W

t =
30J12s =2.5W，故C正确尧D错遥

18.（1）绳端移动的距离为
s=nh=3伊5m=15m
人做的功为

W总=Fs=240N伊15m=3600J
（2）人做功的功率为
P= W

t = 3600J8s =450W
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异12.1 认识内能
基础巩固

1.D
2.C
3.A
4.减小 热传递

5.做功 热传递

能力提高

6.D
提示院一切物体在任何时候都有

内能袁因此冰在0益时袁内能不为0袁故A
错误曰把冰雪放在水壶里加热袁是利用
热传递的方式改变物体内能的袁故B错
误曰在加热过程中袁雪熔化的过程中袁温
度不变袁内能增加袁故C错误曰分子的运
动快慢与温度有关袁 水的温度越高袁
水分子运动越剧烈袁故D正确遥

7.D
提示院在附近就能闻到肉香袁体现

了分子在不停地做无规则的运动袁 故A
正确曰 附着在肉片外的淀粉糊有效控制
了液体的面积袁可防止肉片里水分的汽
化袁故B正确曰在炒肉片过程中袁肉片内
能增加主要通过热传递实现的袁故C正
确曰在炒肉片过程中袁肉片的温度升高袁
内能增加袁故D错误遥

8.D
9.增大 做功 热传递

异12.2 热量和热值
基础巩固

1.B
2.A
3.4.6伊107 4.6伊107

4.不变 减小

5.热值 不变

能力提高

6.B
7.D
8.大 化学 内 机械 是真空

9.热值 1.12伊1011

10.（1）3伊104 35颐3 （2）淤不同 相

同 于水的质量和初温相同
异12.3 研究物质的比热容

基础巩固

1.D
2.C
3.D
4.比热容
5.热传递 4.2伊106

能力提高

6.C
提示院金属块丙下方的石蜡熔化快袁

说明金属块丙放出的热量多袁甲尧乙尧丙
的初温尧末温都是相等的袁温度变化
值就是相同的袁根据公式Q放=cm渊t-t0冤
可知院甲尧乙尧丙三个金属块的质量尧温
度的变化值是相等的袁金属块丙放出的
热量多袁所以金属块丙的比热容比较大遥

7.A
提示院由表中数据可以看出袁相同

的加热器当加热时间相同即液体吸收

的热量相同时袁 乙的温度升高的快袁利
用热量的计算公式Q=cm驻t可知袁在质
量相等尧初温相同尧吸热也相同的情况
下袁谁的温度升高得快袁它的比热容小遥
所以乙的比热容小袁甲的比热容大遥

8.B
提示院用相同的电加热器给质量相

等的甲尧乙两种液体加热时袁相同的时
间内两者吸收的热量相等袁 由图像可
知袁甲比乙温度升高得快袁即驻t甲跃驻t乙袁
故C尧D错误曰 由Q吸=cm驻t的变形式c=
Q吸
m驻t可知袁c甲约c乙袁 即乙的比热容大于

甲的比热容袁故A错误尧B正确遥
9.水的比热容比泥土、沙石的大。

夏天，在太阳照射下，相同质量的水

和沙石吸收相同热量时，水升高的温

度比泥土、沙石小得多，所以湿地公园

附近的气温比其他地区气温低很多。

10.（1）A （2）质量
（3）2.1伊103

11.（1）水吸收的热量为

Q吸=c水m水（t-t0水）=4.2伊103J/（kg·益）伊
0.08kg伊（18益-12益）=2.016伊103J
（2）因为不计热损失，Q吸=Q放，所以

铅的比热容为

c铅= Q吸
m铅（t0铅-t铅）

= 2.016伊103J0.2kg伊渊98益-18益冤
=126J/（kg·益）
异12.4 热机与社会发展

基础巩固

1.C
提示院 在汽油机的一个工作循环

中袁只有在做功冲程中袁是燃料燃烧产
生的内能转化为机械能袁使汽车获得动
力遥

2.A
3.B
4.做功 内 机械

能力提高

5.A
提示院甲图中的气门都关闭袁活塞

向上运行袁汽缸容积减小袁是压缩冲程曰
乙图中的进气门打开袁活塞向下运行袁
汽缸容积增大袁是吸气冲程曰丙图中的
排气门打开袁活塞向上运动袁汽缸容积
减小袁是排气冲程曰丁图中的气门都关
闭袁活塞向下运行袁汽缸容积增大袁是做
功冲程遥故正确的顺序是乙尧甲尧丁尧丙遥

6.A
7.C
8.C
9.C
10.（1）250g汽油完全燃烧时放出

的热量为

Q放=mq=0.25kg伊4.6伊107J/kg=1.15伊
107J
（2）根据题意可知，完全燃烧250g

汽油获得最大有用功的能量为

W=1kW·h=3.6伊106J
热机效率为

浊= W
Q放 = 3.6伊106J1.15伊107J 伊100%抑31.3%
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异11.3 如何提高机械效率

基础巩固

1.D
2.C
3.C
4.B
5.80 20
6.乙 一样

7.起重机做的有用功为
W 有用=Gh=3600N伊4m=1.44伊104J
起重机做的总功为

W 总=W 有用+W 额外=1.44伊104J+9.6伊
103J=2.4伊104J

机械效率为

浊= W 有用

W 总
伊100%= 1.44伊104J2.4伊104J 伊100%

=60豫
能力提高

8.D
9.2.6 < <
10.4 5
11.（1）88.9% 2.2 30 （2）匀速

（3）增加物重 （4）动滑轮重、绳与滑轮
之间的摩擦等

拓展提升

12.（1）动滑轮重为
G 动=2F-G 物=2伊500N-800N=200N
（2）小明的质量为 60kg，他能提供

的最大拉力等于其所受的重力，为

F 大 =G 小 明 =m 小 明 g =60kg 伊10N =
600N

则能提升的最重物体的重量为

G 大 =2F 大 -G 动 =2 伊600N -200N =
1000N

此时滑轮的机械效率为

浊 = G 大

G 大+G 动
= 1000N1000N+200N 抑

0.833=83.3豫
13.（1）当物重与滑轮重相等时，机械

效率为 50%，图中物重为 200N时，机械
效率为 50%，故可知每个滑轮重为

G滑= G物2 = 200N2 =100N
（2）绳子被拉断前提升的最大物

重为 1800N，动滑轮总重 G 滑 总为

200N，故绳子能承担的最大拉力为
F 大= G 物大+G 滑总

n = 1800N+200N4 =
500N
（3）浊= W有用

W总
= W有用

W有用+W 额
=

G物 h
G物 h+G滑总 h = G物

G物+G滑总

将 浊=80%、G 滑总=200N 代入上式
解得物重 G物=800N。

异11.4 认识动能和势能

基础巩固

1.A

2.B

3.B
4.B
5.D
6.B
7.C
8.弹性势 动

9.等于 等于

10.重力势 做功

能力提高

11.D
提示院鸡蛋之所以没有损坏袁很明

显是 3个气球的原因袁气球就像野降落

伞冶一样袁使鸡蛋下落的速度大大降低袁

从而使鸡蛋的动能大大减小袁 这才是

鸡蛋完好无损的最关键原因袁 而在实

验过程中袁鸡蛋的重力尧浮力是没有改

变的袁 而下落时间也是延长而不是减

少的袁故只有 D选项符合题意遥

12.C
13.C
提示院影响动能大小的因素是物体

的质量和运动速度袁 影响重力势能的

因素是物体的质量和所处的高度遥当

篮球从地面弹起上升的过程中袁 运动

速度越来越小袁动能减小袁篮球的高度

增大袁重力势能增大遥

14.C
15.A
16.（1）乙、丙
（2）不能 没有控制 A、B两物体的

质量相同

（3）转换
17.（1）不变
（2）变大
（3）大于
18.鸡蛋所处的高度越高，具有的

重力势能越大。下落过程中，鸡蛋具有

的重力势能转化为很大的动能，足以

对人造成危害。

第 3期
一尧选择题

1援B
2援C
3援C
4援C
5援B
提示院由题意可知袁两个物体在大

小为 F的恒力作用下袁 在力的方向上

前进了相同的距离 s袁根据 W=Fs可知袁

甲图中 F做的功等于乙图中 F做的

功遥

6援B
7援B
8援D
提示院 爬完相同的山袁 则高度相

同袁由 W =Gh 得院 W 甲

W 乙
= G 甲 h

G 乙 h = G 甲

G 乙
=

32 袁由 P= W
t 得院 P 甲

P 乙
=

W 甲

t 甲
W 甲

t 乙
= W 甲

W 乙
伊

t 乙
t 甲 = 32 伊 34 = 98 遥

9.C
提示院由图可知袁n=3袁绳子自由端

移动的距离为 s=nh=3伊9m=27m袁 有用

功为 W 有用=Gh =mgh =20kg 伊10N/kg 伊
9m=1800J袁总功为 W 总=Fs=80N伊27m=

2160J袁 滑轮组的机械效率为 浊= W 有用

W 总
伊

100豫= 1800J2160J 伊100%抑83.3%遥

10援C
提示院 把同一物体沿斜面 BA 和

CA 分别拉到顶端 A袁物体上升的高度

h相同袁 由 W 有用=Gh可知做的有用功

相同曰因为 浊= W 有用

W 总
伊100豫袁且 浊B=浊C袁

所以利用两边斜面做的总功相同袁因为

W 总=Fs袁且sAB约sAC袁所以 F1跃F2遥

二尧填空题

11援做了 不做 不做

12援2.0 1.8 90
13援弹力 弹性势

14援重力势 动

15援200 66.7%
16援等于 等于

三尧实验与探究题

17.（1）回形针
（2）刻度尺 停表

（3）mgh
t

（4）小
18援（1）0.7 71.4
（2）匀速 左

（3）省力
（4）于盂 无关

19援（1）控制变量法和转换法
（2）速度
（3）速度相同时，质量越大的物体

动能越大

（4）B

20援（1）铅球陷入沙子的深度 转换

（2）A、B 大

（3）C、D 无关

四尧计算题

21援（1）由 籽=m
V 可得，体积为 6m3的

水的质量为

m=籽V=1.0伊103kg/m3伊6m3=6伊103kg
（2）水受到的重力为
G=mg=6伊103kg伊10N/kg=6伊104N
此过程水泵对水做的功为

W=Gh=6伊104N伊20m=1.2伊106J
（3）所用时间为 t=10min=600s，此过

程水泵的功率为

P= W
t = 1.2伊106J600s =2000W

22援（1）拉力 F所做的有用功为

W 有=Gh=4000N伊5m=2伊104J
（2）由图知，n=2，拉力 F移动的距

离为

s=2h=2伊5m=10m
拉力 F所做的总功为

W 总=Fs=2500N伊10m=2.5伊104J
滑轮组的机械效率为

浊= W 有用

W 总
伊100%= 2伊104允圆.5伊104J 伊100%

=80%
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